

Año. Ptas. 4,00
 Semestre. » 2,25
 Trimestre. » 1,50
 Ext. auj. doble precio.
 Anuncios y comunicados
 á precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

á quien se dirigirá toda
 la correspondencia.

Redacción y Administra-
 ción: Collado, 9
 SORIA.

Periódico trisemanal independiente
 SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV. 88

Jueves 24 de Junio de 1909

NUM. 386

CUENTO EL HIJO

—Pues ha d'ir mi chico al bautizo ó váis á ver quién es el cestero.
 —Amos, amos, no seas apatusco; demás hace el tío Manuel en convidate.
 —No, señor, cuando se convida al padre, se convida al hijo, porque sino, es un disprecio, y á mí no me dispredia nadie.
 —¿Por qué no vas á iciselo tú? ¿A que no?
 —¿Que no?
 —¡Valenciano si no vas!
 —Pues ahora mesmo.
 (En casa del tío Manuel. El cestero entra de muy mal humor y dice):
 —¿Con que á mi pequeño no se le pué convidar al bautizo?
 —¿Pa qué? ¿Pa que nos llame arguellas y mos iscupa en los platos, como hizo el día é la boda? ¡No me dá la gana, tu pequeño no entra en mi casal!
 —Bueno, pues yo le digo á usted que entra.
 —Pues yo te digo que no entra. Ven tú, que merendarás bien y pasarás la tarde, y al chico se le inviarán dulces, y nueces, y mostillo, y coscaranas, y una miaja de todo, vaya.
 —Pues tan y mientras, yo le digo á usted que entrará.
 —¡Ea, á hacer peinetas! No hablemos más de ésto porque vamos á acabar mal. ¡Hasta la tarde!

Por la tarde.
 La casa del tío Manuel está de fiesta. Se ha bautizado al hijo de sus hijos. El primer nieto! Manuel ha echado el resto.
 En medio de la sala, una mesa para cincuenta amigos, y en ella de cuanto Dios crió. La abuela ha hecho ella misma los platos. Natillas, huevos moles, torrijas, mantecados, cuajadat. Y además, adornan la mesa los melones de cueiga, reservados para este caso, las uvas de Cosuenda, el pan de higos de Fraga, y de trecho en trecho, los roscones y las culecas con sus cinco huevos duros, y las almendras garapiñadas y el mostillo del año.
 La casa se llena de gente; los padres enseñan al niño recién bautizado. Todos los convidados dicen que «parece que tiene tres meses». Las viejas le besan, las solteras hacen corro aparte con los mozos del pueblo.
 Se espera al señor cura, que tarda en venir porque está enterrando al cabo de la guardia civil. Mientras llega, el abuelo cuenta cuentos, y el médico los cuenta de color muy subido para que la gente joven se ría y se ponga colorada, que es lo que á él le gusta.
 Por fin aparece el cura y su presencia es saludada con una salva de aplausos. Con él viene el cestero, que ya no parece tan enojado como lo estuvo á la mañana.
 El abuelo grita:
 —¡Sentáse!
 Y se sientan todos. El señor cura á la cabecera de la mesa, y á la otra parte el cestero, para echar las coplas, porque además de hacer cestas, hace versos, y es el poeta del pueblo.
 Y venga comer y beber y reír; y la recién parida, desde la cama, dice que le lleven algo bueno, y con permiso del médico le llevan un pedazo de roscon y una copa de cariñena.
 A los diez minutos reina la mayor animación, y el público pide que el cestero diga algo.
 El señor cura.—¡Vanos, Santiago, échala.
 —No tengo humor—dice el cestero dándose tono.
 Todos.—¡Que la eche!

El abuelo.—¡Echala, tozudo, más que tozudo!
 —¡Que no la eche!
 Una buena moza.—¿Y si se lo digo á usted yo?
 —¿Vas á desairar á la Ramona?
 —¡A que no!
 —Vaya, que ya está sacando las coplas de la cabeza. ¡Míalo como se rasca!
 El cestero.—Bueno, echaré la copla, pero con una condición, y si no, no digo nada.
 —A ver, á ver, cuála.
 —Que el señor cura me deje echaros la bendición primero.
 —¿Pues pa qué está el cura más que pa eso?
 El señor cura.—Vamos á darle gusto, que en eso no hay nada de malo. Tú que es lo que quieres, ¿bendicirnos como si tú fueras yo?
 —Sí, señor.
 —Pues anda.
 El cestero levantándose.—En el nombre del Padre y del Espíritu Santo...
 —¿Y el hijo?
 —¡Y el hijo!
 —¿Se te ha olvidado el hijo?
 Todos.—¿Y el hijo?
 (El cestero, yendo al balcón y gritando):
 —¡Manolico! Sube en seguida, que te llaman estos señores!
 El abuelo.—¡Ah, pilló!
 —¿No le dije á usted que entraría?

EUSEBIO BLASCO.

En la Sociedad de Obreros.

Organizadas, con laudable idea, por la Federación Obrera, celebróse el sábado último en el salón de la planta baja del edificio propiedad de su similar de Socorros Mútuos de Soria, la primera de las conferencias, á cargo del Dr. en Medicina Sr. Iniguez, disertando acerca del tema «Curación de los heridos en los accidentes del trabajo.»
 Hizo la presentación del conferenciante, el presidente de la Federación D. Benito Artigas, quien, en breves palabras explicó el fin perseguido en esas conferencias y ensalzó la dignificación del obrero por medio de la cultura.
 La conferencia del Dr. Iniguez fué muy práctica y en el lenguaje familiar y sencillo que le caracteriza, y muy á propósito para tales actos, demostró la profundidad de sus conocimientos profesionales.
 Agradeció en primer término la designación que de él se había hecho para dirigirse, muy honrado, á los obreros, con los cuales estaba identificado porque era otro obrero intelectual, como los primeros, expuesto á accidentes aunque de otra índole y de idénticas fatales consecuencias.
 Hizo votos por la asociación del trabajo intelectual al trabajo manual, y explicó la gran fuerza de las agrupaciones obreras cuando están dignificadas por la cultura, y las ventajas que de ella se derivan para hacer del obrero un elemento productor, de acumulación de energías que sirvan para construir en el orden social y no para destruir.
 Siguió hablando de las distintas heridas que pueden producirse en los accidentes del trabajo y clasificación de estos, señalando los procedimientos para la curación de las primeras, y aconsejando la libertad de la naturaleza cuando las heridas fuesen leves.
 —Los cirujanos, decía, podrán hacer, y de hecho hacen en la actualidad, curas maravillosas pero todos ellos juntos, y con todos sus conocimientos son incapaces de crear una célula.
 Recomendó las ligaduras por la parte superior inmediata en las heridas graves y proscribió en absoluto el uso de telarañas y otros remedios caseros que en vez de curar pueden traer por infección más graves complicaciones.
 Señaló los peligros del contacto de una herida con la tierra vegetal y el polvo de las carreteras, en cuyos elementos existen microorganismos verdaderamente perjudiciales.
 Abogó por el lavado y desinfección inmediata de toda herida.
 Tratando de las fracturas hizo una sencilla y científica descripción y señaló la conveniencia de sujetar en seguida el miembro fracturado para evitar todo movimiento.
 Ocorre frecuentemente que una fractura, leve, por la circunstancia dicha puede ser grave á consecuencia de haber producido desgarramiento en los tejidos.

Sujeta y sin movimiento, la parte fracturada, hay mucho adelantado para una rápida y fácil curación.

Indicó después las distintas clases de intoxicaciones por aspiración, sobre todo en fábricas donde se opera con metales determinados en que el obrero está expuesto á envenenamientos que debe prevenir sin descuidos ni pereza y sin sentir molestias pequeñas con el uso de la careta, que los mismos obreros, á pesar de las recomendaciones de patronos y directores técnicos dejan de usar imprudentemente muchas veces.

Continuó su interesante disertación el señor Iniguez hablando de la asfixia y los primeros auxilios prácticos, que deben prestarse á los asfixiados.

En un niño que al efecto se prestó, señaló prácticamente lo que debe hacerse, y consistió en tender al enfermo en posición cúbito supina, limpiarle y abrirle la boca, y, en seguida, recurrir á la aspiración artificial que consiste en tender los brazos del atacado, subírselos hasta la cabeza y bajarlos hasta los costados con alguna presión sobre los mismos de manera uniforme, que resulten unos 30 movimientos por minuto.

La operación debe prolongarse hasta una hora, y solo cuando el enfermo esté ya decolorado y sin manifestación ninguna de vida debe ser abandonado.

Es muy difícil, certificar de manera concluyente, según el Sr. Iniguez, la muerte de un asfixiado.

Habló de lo ocurrido con tres asfixiados en París, que llevados á una farmacia, dos de ellos, fueron encargados á otros dos dependientes robustos y, el tercero, á un dependiente más débil pero más constante y de mejor corazón que los primeros. Estos se declararon vencidos al poco rato de haber comenzado la respiración artificial y los asfixiados á su cuidado, murieron.

El dependiente menos fuerte, se opuso tenazmente á que el asfixiado fuese llevado al depósito y, al fin de una hora, consiguió volverle á la vida por el procedimiento indicado.

El señor Iniguez terminó excitando á los obreros á que asistan á las conferencias para instruirse y hacerse fuertes por la cultura.

Al terminar fué aplaudidísimo y recibió muchas felicitaciones que nosotros le reiteramos desde aquí.

La concurrencia fué bastante numerosa.

El señor Artigas, en breves frases, dió las gracias á los concurrentes al acto é insistió en la conveniencia de que los obreros asistan asiduamente al curso de conferencias inaugurado, para que así conozcan mejor sus derechos y puedan ejercitar bien sus deberes.

También fué muy aplaudido.

Nuestro comercio en Francia.

Según la manera de calcular las estadísticas francesas, el valor total de todos los productos importados en aquella nación durante los cuatro primeros meses del presente año, se eleva á 56.059,000 francos, y el de los productos exportados á España ascienden á 39.993,000 francos resultando un beneficio á favor de España de 16.061,000 francos.

Comparada la importación de nuestros productos agrícolas en abril del presente año con la del mismo mes de 1908, resulta que en aceites á aumentado 1.480,700 hectolitros; en frutas 13.013,700 kilogramos, y ha disminuído en vinos 33.811 hectolitros.

La importación de vinos españoles desde 1.º de Enero al 30 de Abril de este año, ha sido de 162.498 hectolitros contra 220.557 en igual período de 1908, por lo que resulta una diferencia en favor del próximo pasado año de hectolitros 58.159.

El consumo de nuestros aceites en la repetida nación durante los cuatro primeros meses de este año, ha sido de 978,100 kilogramos, habiendo sido durante el mes de Abril el de kilogramos 211,100, mientras que de aceites italianos el consumo fué de 101,800 kilogramos; resulta, por lo tanto, que en el espresado mes se ha consumido mayor cantidad de aceites españoles, cuya diferencia es de 109,300 kilogramos.

La importación de nuestras frutas ha sido en el mes de Abril de 1909, de 17.112,400 kilogramos, que unidos á los 38.003,400 importados en los tres meses anteriores, suman kilogramos 55.115,800, cuyo valor se eleva á francos 8.193,000.

La de arroz y legumbres (verdes y secas) durante el repetido mes de Abril, ha sido de kilogramos 1.623,900, que unidos á los 1.533,400 importados en los tres meses anteriores, suman 3.157,300 kilogramos, cuyo valor se eleva á 628,000 francos.

La de azafrán, en el mismo mes, fué de kilogramos 4,800 que unidos á los 14,100 llegados en los tres meses anteriores, hacen un total de 18,900 kilogramos, valorados en francos 1.229,000.

Burgo de Osma

Hemos tenido el gusto de saludar: Al bizarro general de división D. Antonio Rodríguez Ochoa y á su distinguida esposa, doña Eloisa Prim. El Sr. Ochoa es burgense y piensa pasar una temporada al lado de su amiga doña María I. Rica, para al mismo tiempo refrescar los gratos recuerdos de su niñez pasada en este pueblo, del que hace muchos años estaba ausente.

A nuestro distinguido amigo el ilustrado médico de Berlanga y diputado provincial don Isaac Ledesma.

A la señorita burgense Natividad Gil, que regresa de las fiestas de Langa. Reciban todos nuestra bienvenida.

—Han salido: Para Soria, nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos D. Ramón Bartolomé Oliyares y su hermana política Srta. Jacoba Bravo.

También han marchado para dicha capital D.ª María Angeles Marques y su hija María.

Para Bilbao, el alcalde de esta localidad don Francisco Sainz. Deseamos feliz viaje á tan apreciados viajeros.

—Nuestro querido amigo D. Gervasio Elvira celebró ayer sus días. Que una nuestra felicitación á las muchas recibidas.

—En el inmediato pueblo de Barcebalajo el joven Jerónimo Aparicio abandonó la casa paterna, habiendo conseguido regresar al hogar después de una corta ausencia. Cupido ha sido la causa de tal escapatoria, y me lo explico, pues el hombre, al ver que le iban á casar con una muchacha distinta de aquella á quien él había entregado su corazón, tomó la determinación de ahorcarse, y, seguramente, aún se habrá ahorcado mejor la depositaria del corazón por lo de la preferencia.

—El jueves estuvo en esta villa el Sr. Romero con objeto de ultimar detalles y firmar el contrato de adjudicación de la plaza de toros con destino á las fiestas de San Roque.

Mas, por circunstancias especiales, él, que antes aceptaba la subvención que voluntariamente le diera el ayuntamiento, ahora exigía determinada cantidad, y, como no creyeran pertinente hacerlo, acordaron anular el contrato que se proponían ultimar.

En virtud de ello se abre nuevo concurso, admitiéndose pliegos hasta las seis de la tarde del próximo Julio, bajo estas bases: 1.ª, A los que se comprometan á traer dos de estos tres novilleros *Punteret, Ostioncico ó Machaquito de Sevilla* y seis novillos toros, se le subvencionará con 500 pesetas. 2.ª, A los que traigan dos de los mejores doctores de la tauromaquia (exceptuando á *Bombita y Machaco*, porque no nos satisficieron) y toros acreditados, se le darán 2.000 del. arca.

Lo que dirán ahora los descontentos de la anterior combina... (pero que *quedarán* estos señores) «gracia á Dios que ha fracasado esta corria.» Anímense, pues, los empresarios á venir al Burgo á ganarse unas *liras*.

—Las fiestas que se han celebrado en la ciudad de Osma para inaugurar las obras de su iglesia y honrar al S. Corazón de Jesús, han superado á lo que se creía.

El día 19 se rezó el Santo Rosario con letanía cantada, asistiendo también la capilla de la Catedral, que generosamente se había ofrecido á dar esplendor á esas fiestas, cantando una solemne Salve. Por no repetir lo que de todos es sabido, paso por alto lo meritorio de la labor de estos profesores del arte.

El día 20, á las seis y media de su mañana, hubo misa de comunión con fervorosos motetes y acompañamiento de armonium. A las diez y media celebró una solemne misa el economo de la mitra, canónigo Sr. Cantolla. Durante ella se leyó una importante concesión del Sr. Vicapítular en obsequio á Santa Cristina. Ocupó la cátedra sagrada el cura economo de la parroquia Licdo. D. Juan José de Pablo, que tuvo párrafos brillantes y oportunos. A las seis de la tarde, después del rosario, predicó el Dr. D. Wenceslao Yepes, doctoral de esta S. I. Catedral, que estuvo elocuentísimo; luego hubo procesión, figurando el venerado cuerpo de la titular de esta parroquia; terminada ésta, que presidió el muy ilustre señor dean, se cantó otra Salve, obra del maestro y director de la capilla Sr. Lozano, que fué lo más saliente y variado del programa religioso musical.

A todos estos actos acudieron las autoridades de Osma, el pueblo en masa y numerosos fieles del Burgo. Y para que no faltara, nada.

obsequió el señor cura ecónomo á tan selectas personas con una gran comida en que se derrochó ingenio y alegría.

Reciban todos mis placeres por el éxito, y especialmente los señores que forman la capilla, por su desinteresada cooperación.—Hernanz.

Desde Madrid

(Carta de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 22 Junio.

La Nación comparte hoy el júbilo que experimenta la real familia. El esperado acontecimiento tiene para todos la grata significación de haber dado cumplimiento al anhelo nacional de aumentar el prestigio y la satisfacción de la realeza con una infantina.

Una princesa queridísima que idealizará el amor, el afecto y la solicitud de los españoles.

Con la embajada marroquí que envía Muley Haffid viene un poeta á quien designan los revoltosos nietos de Mahoma nada más que con el hiperbólico sobrenombre de el *ruiseñor de Marruecos*. ¡Ahí es nada!

Hasta ahora la sutil y fría diplomacia, salvo raras excepciones no se avenía muy bien con las inspiraciones, del poeta... Tal vez Muley Haffid haya creído, allá para sus adentros, que el prestigio del poeta puede sobreponerse á los distingos y calculados egoísmos de la diplomacia y en este caso cabe atribuirle al Sultán una cierta habilidad.

Algo difícil es vaticinar sobre el resultado de las gestiones de la Embajada. Tampoco consiente la anarquía reinante en aquel delicioso imperio asegurar si antes de llegar la Embajada ó después de hacer su viaje estará Haffid en el Trono ó si le habrán quitado buenamente la cabeza. Y sin embargo, cualquiera que sea la corrida en pelo que Mahoma ó el Morabito azul y el kaid amarillo le reserven al cuitado Sultán, habremos de agradecerle el honor de conocer al poeta-ruiseñor que nos envía si nó para facilitar acuerdos diplomáticos, trascender, al menos, para animar, exaltar y subrogar los obligados pourpals de la diplomacia con la ardiente poesía del Korán...

Madrid 23 Junio.

El ministro de Hacienda, señor Besada, no deja de la mano las negociaciones conducentes á la realización de un tratado comercial con Cuba.

Un colega de la mañana, al señalar la necesidad de que este tratado sea un hecho de positivo interés para España añade que su definitiva formalización sería un timbre de gloria en la carrera política del señor Besada.

Es cierto. Un convenio comercial con la que fué rica colonia española tiene el doble carácter de favorecer el intercambio de intereses materiales y el de otros más elevados, por ser espirituales, de crear relaciones y estrechar vínculos históricos de raza.

Se nos antoja, sin embargo, que ha de haber más de una dificultad para intentar ese tratado.

De un lado se alzaría el interés de la Compañía Arrendataria de Tabacos, y de otro, la sobreproducción del azúcar español. Un régimen de excepción á favor de los azucareros no ha podido conjurar la grave crisis porque atraviesa esta producción.

La fiebre que se apoderó de los capitalistas españoles al sobrevenir el total naufragio de nuestro imperio colonial, la irreflexión con que esos capitales impulsaron el cultivo de la remolacha, olvidando las más primarias reglas de la economía, congestionó, como no podía menos, el mercado nacional, de donde se originó la natural depreciación del producto, la competencia ruinosa que nace del desequilibrio entre la producción y el consumo; y de aquí, la pérdida dolorosa de una gran parte del ahorro nacional, hasta trocar en lamentable é inquietante ruina lo que debió ser un importante elemento de riqueza para el país.

Faltó reflexión entonces. Y las consecuencias se tocan ahora. Un régimen de prodigio sin precedentes solo ha servido para atenuar malamente la crisis de la producción azucarera. Pero esto no es lo peor todavía. Lo peor es que un privilegio así, un privilegio que difícilmente se consentiría en otro país, tratándose de un artículo como el azúcar, hemos de tolerarlo resignadamente siendo vitando y á despecho de íntimas condenaciones, porque en España hay todavía absoluta necesidad de dar al capital las mayores garantías para que concurra á toda manifestación útil de trabajo y progreso.

Y como todo tratado supone acción recíproca falta averiguar que género de concesiones sería posible hacer en favor del tabaco y azúcar cubano. Porque en otros productos apenas habrá cuestión. Pero la dificultad está ahí, donde hemos señalado antes.

Ojalá la inspiración y el patriotismo de los que en el asunto intervienen, encuentren un medio de armonizar ambos intereses.

La muerte del Sr. Barro y Mier, no por esperada, ha producido menos duelo en Madrid. Es una pérdida que llorará el partido carlista pero también los que comulgando en otras parroquias políticas, cultivaron la amistad del

honorables y prestigiosos políticos, del noble varón y del sabio y bondadoso catedrático.

El corresponsal encontró en el finado ilustre, las solicitudes de un corazón tierno y abnegado como educado para toda obra de amor; el adversario, un cumplido caballero; un hombre leal que jamás veló el propósito ni la intención; los alumnos, tuvieron en él un verdadero padre.

Sus virtudes tendrán ahora recompensa en otro mundo mejor. En el que abandonó vivirá su recuerdo mucho tiempo.

MENCHETA

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Barcones.

El aspecto de los campos, es relativamente bueno, y de no ocurrir algún incedente lamentable se espera una cosecha abundante.

Con la acostumbrada animación; gran concurrencia de forasteros y sin el menor incidente desagradable, han transcurrido en esta localidad los días de la función denominada de Domingo del Señor que anualmente se celebra en la misma, habiendo resultado muy solemnes las funciones religiosas, que en dichos días tuvieron lugar, y muy elocuentes los discursos pronunciados por los sacerdotes encargados del panegírico.

No escasearon los bailes que el bello sexo y los jóvenes de esta localidad, tuvieron al compás de la duiaina y el tambor que en tales días forman parte integrante de las fiestas.

Entre los muchos forasteros que nos han honrado con su presencia figuran don Gonzalo Barrena Alcalde, maestro de Instrucción primaria y su hermana Josefa, así como la joven Teresa Galán y otros que sería prolijo enumerar; á todos los cuales, reiteramos de nuevo desde las columnas de TIERRA SORIANA nuestra más cordial despedida.—Blanco Castellano.

Navaicaballo.

El día diez y nueve del actual, contrajeron matrimonio en la parroquia de este pueblo, Victoriano Ayllón, natural de Tardejuene con Lucía Verde, de esta localidad, siendo apadrinados por sus hermanos Elías Verde y Norberta Ayllón, asistiendo gran concurrencia de Soria y pueblos limítrofes.

Nuestra enhorabuena.

Los campos presentan un aspecto hermoso; de mucha ropa, y se espera también abundante granazón.—Benito Vinuesa Roperó.

Nogales.

Se halla enferma de algún cuidado, desde hace ocho días, la niña Cremoncia Miguel, hija del secretario de este Ayuntamiento.

Se ha dado principio en este pueblo al esquilado del ganado lanar, el cual, se halla en muy buenas condiciones debido á los pastos abundantes.

El día 20 del mes actual, se giró el examen semestral, prevenido por la vigente instrucción del ramo á la escuela pública de ambos sexos de esta localidad, quedando altamente satisfecha la Junta local de su resultado.

La escuela se halla á cargo del profesor don Luis Muñoz de la Blanca, y le felicitamos.—Manuel Miguel.

Romanillos de Medina.

En la semana pasada fallecieron los ancianos septagenarios Eusebio Dolado y Lucas Paredes.

Reciban ambas familias mi más sentido pésame.

Anteayer dió á luz una niña, la esposa de don Santiago Golbano. Madre e hijas se encuentran bien.

Ayer llegaron procedentes de Madrid donde cursan la carrera de Medicina y Farmacia, respectivamente los aprovechados jóvenes Augusto Martínez, sobrino del señor médico de este pueblo y Francisco Valladares, hijo de don Francisco. Bien venidos.

Ha salido á la Olmeda de Jadraque, nuestro párroco don Desiderio Moreno, con el fin de bendecir la unión de unos parientes.

Es esperado en este pueblo, nuestro activo corresponsal de Barlanga á pasar unos días al lado de su hermano, el señor farmacéutico de esta localidad.

El campo presenta un aspecto hermoso y de no sobrevenir algún accidente atmosférico se espera una cosecha buena; ya empiezan los vecinos de este pueblo á gallar sus prados, pues con motivo de la sequía no están abundante la cosecha de hierba como el año anterior.—El Corresponsal.

Del día

Las fiestas.

Fué el de ayer un día bastante frío. Puede decirse que había frío en el ambiente, y frío en las almas. No son de extrañar uno y otro. El primero, porque nos vamos acostumbrando á ver lejos el verano; el segundo, porque

esto de las fiestas no son sombra de lo que fueron.

Alguien decía, recordando tiempos pasados y mejores, que víspera de la Saca, se holgaba ya en las oficinas, y lesde por la mañana hasta por la tarde todo era algazara; ir á la «busca y captura» hasta de los más extraños y más modestos carruajes, preparativos de arreos, limpia de bridas y de sillas y botas de montar, arreglo de garrochas, y en una palabra, barullo, animación, alegría, calor, entusiasmo, para demostrar que las buenas fiestas se conocen desde la víspera.

Los «infortunados» que no contaban con cabalgadura propia, andaban preocupados toda la tarde de idéntico día en el «ajuste» de caballerías, mejor, de los ejemplares escogidos, que traían de Los Rabanos y de otros pueblos próximos y aun más lejanos.

¡Claro; como que valía la pena de dos duros ó algo más, y el almuerzo con añadiduras, y el derecho á protestar por el atropello de las sardinas alquiladas!

Y ayer ¡ay! no hubo nada de esto, sino frío, bastante frío y poca animación. Vimos en iunto tres caballerías en la plaza de Herradores.

Los caballistas y los propietarios de vehículos debieron preparar en silencio la pintoresca, alegre y sugestiva excursión de hoy.

¡Corren malos tiempos! dice la gente. Escasea el dinero, y el humor escasea también. La consecuencia es lógica, pero triste.

Decididamente, van desapareciendo usos y costumbres, y desaparece sin que nadie ponga en ello especial empeño, porque está en el ambiente, porque nadie se esfuerza, ni quiere esforzarse en demostrar lo contrario.

Estas fiestas muy populares, originalísimas, de notas siempre alegres y tranquilas, están heridas de muerte. De continuar así, transcurridos pocos años más, se habrán modificado por sí mismas.

El día de hoy ha amanecido también frío.

No obstante, la salida de los que han ido á la Saca ha sido presenciada por bastante público, y á la mencionada y divertida operación han concurrido buen número de entusiastas en coches y caballos.

La recogida de los toros en el monte «Valonsadero» ha ofrecido los caracteres de siempre.

El monte ha ofrecido hoy el pintoresco aspecto que suelen darle los numerosos grupos consumiendo sus respectivas meriendas, y los coches de diferentes clases «diseminados» por todas partes. Ha habido coches y caballos con «vistosos» adornos.

Alrededor de un organillo, con notas provocadoras de alegría, se ha bailado de firme.

La traida de los toros con escolta de caballistas y coches ha constituido la atrayente caravana de siempre. Ya hemos dicho que este número de las fiestas es uno de los más simpáticos.

La entrada de los excursionistas en la población ha sido presenciada por numeroso público.

Ha habido el relativo orden, que en estos casos puede esperarse, mientras las idas y venidas por la calle del Colgado.

Esta tarde la consabida «prueba» de los toros, en que los «émulos» del Guerní auténtico demostrarán su «incurable» afición, entre incidentes cómicos y lumbos que deseamos sean sin graves consecuencias.

Aún continúa el barullo y la chillería en la plaza de Toros al cerrar nuestra edición de hoy.

DEL EXTRANJERO

(De nuestro servicio especial).

Un horroroso incendio ha destruido en T... lón casi por completo una importante fundición de cobre causando, daños por valor de 600.000 francos, y además han quedado poco menos que en ruinas varios edificios próximos. En los trabajos para la extinción del fuego han recibido heridas algunas personas, dos de ellas muy graves.

Dicen de Tánger que la mehalla del sultán enviada al territorio de Clieraza, al mando de Abdel-Kemin, fué atacada por la mehalla del Roghi que la derrotó. Las fuerzas del

Roghi eran de infantería y caballería, en su mayoría berberiscos del Rif, apoyados por jinetes de Hiaina. El combate duró hasta medianoche.

El jefe Abdel-Kemin y sus caides huyeron, refugiándose á bordo de un buque. Los muertos y heridos son en gran número. Las tropas del Roghi se han apoderado de la artillería, municiones, tiendas y monturas. Los vencedores arrasaron al siguiente día el territorio de Mladjame. El Sultán, emocionado, envió al momento refuerzos á su mehalla. El sultán ha pasado la noche sin dormir. Está abatidísimo.

De San Petersburgo dicen que el doctor Marens, profesor de derecho internacional y miembro permanente del Consejo de Negocios Extranjeros, ha fallecido durante un viaje que hacía á Livonia; tenía ahora setenta y cuatro años de edad y había representado un papel importantísimo en las conferencias de la Haya, siendo además autor de notables obras de Derecho.

En el consulado, de Colombia en Washington, han hecho la declaración de que el presidente de la República, general Reyes, ha salido para Laglaterra; unos dicen que va allí para restablecer su salud, y otros que va porque ha dimitido el cargo de presidente á causa de la embrollada situación de la política colombiana.

Dicen de Berlín que el Kaiser ha desembarcado en Neufaluvassee, habiendo tomado en seguida el automóvil que le condujo á Lagfulu. Ha comido en el camino con los oficiales de la guarnición. A las diez de la noche salió para Hamburgo con dirección á Berlín.

Según nota facilitada por el ministerio de Marina de Washington, las reparaciones que se habrán de hacer en los buques de guerra que dieron la vuelta al mundo, apenas si valdrán más de 50.000 dollars.

En la rebuca que se está haciendo en la ciudad de Mesina se hallan todos los días nuevas riquezas, ya en joyas, ya en dinero, sumando lo encontrado hasta hoy bastantes millones; el otro día se halló el cadáver de un hombre que tenía en una mano fuertemente cogida una bolsa conteniendo 50.000 pesetas. Todas estas riquezas han sido puestas bajo la salvaguardia de la autoridad militar, en espera del destino que se las haya de dar.

Informes de Lisboa dicen que se ha celebrado en la Real Academia de Ciencias, una solemne sesión para dar lectura á una neología del rey Carlos, en la cual se demuestra que dicho soberano era un notabilísimo enciclopédico; han asistido al acto el Rey y la Reina, el duque de Oporto, los ministros, el cuerpo diplomático y todos los académicos, de gran uniforme; los reyes han sido objeto de entusiasmas y campestres demostraciones, arrojando las señoras flores á su paso.

En los círculos políticos de San Petersburgo se considera ya totalmente acabado el incidente del mar Báltico.

Barro y Mier

Nuestro querido compañero y activo corresponsal en Madrid señor Mencheta, nos participó ayer en telegrama especial el funesto desenlace de la enfermedad que venía padeciendo el ilustre catedrático de Historia del Derecho español en la Universidad Central.

El mismo señor Mencheta, dedica hoy en la sección á él destinada en nuestro periódico el juicio imparcial y el elogio merecido á las calificaciones del sabio profesor.

Fué un consiguiente tradicionalista jefe del partido durante muchos años y diputado indiscutible por Corvera de Rio Pisuerga.

Cuando los ideales políticos, sean los que fueren se sustentan y defienden con la integridad y la honradez que lo hizo el señor Barro y Mier, merecen el respeto y la consideración de todos sus adversarios.

En la cátedra fué una institución y á ella llevó los prestigios de su ciencia y de su talento.

El partido carlista ha perdido á uno de sus mayores prestigios y la nación á uno de sus hombres de gran valía. Por eso su muerte será lamentada por todos. Descanse en paz!

Noticias.

Hasta ahora no ha llegado, que nosotros sepamos, la Comisión de jefes y oficiales de Artillería, encargados de los trabajos preliminares para los ejercicios de tiro en Agosto en el campo de Chavaler.

Suponemos que vendrá dicha Comisión de un día á otro y celebraremos que sea cuanto antes.

En tanto, el Municipio, debe pensar en serio lo de los alojamientos porque sería convenientísimo evitar molestias al vecindario, que naturalmente, en último término, y puesto que á los soldados es patriótico y necesario ofrecerles gratis hospitalidad habremos de imponernos todos.

Pero sería mejor, de seguro para unos y otros ver de habilitar en condiciones aceptables el antiguo cuartel de Santa Clara.

El concejal don Pedro Llorente, nos ruega consignemos que en el acuerdo del Ayuntamiento para entablar recurso contencioso

ministrativo contra la Real-orden de Gobernación desestimando la instancia del señor alcalde de Soria, para modificar la administración de los intereses de Ciudad y Tierra en lo que se refiere al Ayuntamiento de la capital, pidió constara su voto de disconformidad.

Como de la sesión última del Concejo, hicimos un ligero extracto, se discutió la procedencia ó improcedencia de ese voto y de él, además, protestó el señor Herrero, omitimos tales detalles porque no quedaron suficientemente definidos.

No obstante, hacemos gustosos la aclaración que nos interesa el señor Llorente. Anteayer, á presencia del Sr. Alcalde y algunos concejales, se hicieron varias operaciones de comprobación respecto al funcionamiento de las máquinas de elevación de aguas del Duero al depósito general.

Nos han informado que las mencionadas máquinas marchan muy bien.

En el paseo del Espolón ha sido establecido un tiro vivo con los acostumbrados caballos-carroñ y demás figuras decorativas que han de hacer durante las fiestas las «delicias» de la gente menuda.

INTERESANTE

Medico-herniologo en Soria

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas gratuitas en SORIA, los días 24 y 25 del actual mes de Junio, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la FONDA DEL COMERCIO, para los que padezcan de hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las pier las, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclaman como el único científico por todas las emi encias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle del CISNE, NÚM. 21, HOTEL, á donde se ha trasladado por mejora de local.

Con motivo de la aglomeración extraordinarias (y si el tiempo no lo impide) que en estos días es de suponer haya por las calles y paseos públicos, recomendamos á la policía la mayor vista posible para evitar que alguien pueda aprovecharse de las circunstancias.

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento en Medina del Campo de don Pedro Sierra González (q. e. p. d.) padre de nuestro estimado corresponsal en Yangüas don Juan José Sierra, á quien como á toda su familia hacemos presente nuestro sentimiento por aquella desgracia.

Nuestro corresponsal en la villa de Yangüas don Juan José Sierra, nos participa su sorpresa por haber visto en TIERRA SORIANA correspondiente al 19 del actual, una carta que el señor Sierra no remitió.

Dicha carta estaba suscrita por otro amigo nuestro de aquella villa, quien nos rogó omitiésemos su nombre.

Esto no significa preterición para el señor Sierra, que es nuestro representante en la mencionada localidad; pero desde hoy advertimos á todos nuestros improvisados comunicantes que cuando puedan decirnos que no sea de interés más que para ellos, lo echaremos al costo de los papeles rotos.

Como indica el señor Sierra, hemos notado en algunos de esos informantes el curioso fenómeno de los autobombos, y la conducta de TIERRA SORIANA está trazada para evitar en lo posible toda alabanza extemporánea como toda censura impropia según nuestro leal entender.

Queremos ser en todo fiscales justos, y dentro de la justicia cabe también la alabanza.

Para la defensa de los intereses generales de la provincia, para protestar de toda injusticia y para cuanto sea eco de algo conveniente están siempre dispuestas nuestras columnas.

Los autobombos padremos haberlos dejado pasar benévolutamente alguna vez, pero conste que esta hoja no está hecha para satisfacer caprichos van de nadie.

Esta mañana, en el monte Valonsadero, ha ocurrido una desgracia.

El hijo de nuestro amigo don Julián Varea, llamado Ignacio, ha tenido la mala fortuna de caerse de la caballería que montaba habiéndose fracturado un brazo.

Le fué hecha la primera cura por el médico Sr. Guisande.

A las tres de la madrugada de hoy se ha desprendido un trozo de cornisa en una de las fachadas del edificio Escuela Normal.

El desprendimiento ha producido la alarma consiguiente, sin otras consecuencias que las de proporcionar quehacer á los albañiles.

Hemos tenido el gusto de saludar al oficial de Telégrafos, afecto á la sección de Guadalajara y querido amigo nuestro don José Sáez Fullera, quien pasará entre nosotros las actuales fiestas de San Juan. Bien venido.

Han sido colocados en el Circulo de la Amistad los nuevos cuadros recientemente pintados

por don Victoriano de la Barrera y que constituyen el decorado de una parte del salón de la popular sociedad.

Sobresalen entre todos por su esmerada ejecución y perfección en el detalle los que representan la iglesia de San Juan de Rabanera y un paisaje de la Alameda de Cervantes.

Sobradamente conocido entre nosotros el señor Barrera, por sus condiciones pictóricas, estas las ha demostrado una vez más en su reciente trabajo y por ello le felicitamos.

Con motivo de las fiestas son bastantes los sorianos y forasteros que han venido á pasar estos días entre nosotros. Que les resulte grata la estancia.

Hoy comenzará á funcionar el Cine Soriano en el teatro Principal. Ha llegado la pareja de baile Ordoñez-Leal y mañana es esperada la cupletista Gloria del Turia.

Nuestro buen amigo don Alfonso Fernandez ha sufrido la desgracia de ver morir á su hijo Rafael, de 22 meses de edad. Reciba nuestro pésame.

Anteayer tarde visitamos aunque no con el detenimiento que hubiéramos deseado, el barrio de Las Casas y nuevos-locales escuelas para cuya inauguración existe allí gran entusiasmo.

Vimos también los que hasta ahora que carcamos han sido llamados escuelas.

Hablaremos más detenidamente de esa visita.

Se ha concedido por el ministerio de Instrucción pública una subvención de 12690,30 pesetas para construir escuelas al pueblo de Buitrago.

La representación del Instituto general y técnico de esta capital en la Asamblea para la reforma de la enseñanza que actualmente se celebra en Valencia ostenta nuestros queridos amigos don Manuel H. Ayuso, secretario de la Junta reformista y don Emilio Aliaga profesor de dibujo en dicho centro docente.

Sección religiosa.

Santos del viernes.—Santos Guillermo, abad, Galicano, mártir, Próspero, obispo, Eurosia, Lucia y Febronia, vírgenes y mártires, San Eloy y Adalberto.

La misa y oficio divino son de San Guillermo, confesor con rito doble y color blanco.

Preparaos para el jubileo que se puede ganar el último domingo de este mes en cualquier iglesia en que se haya celebrado el mes del Corazón de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Martes 22.—De la Divina Gracia en La Mayor.—Miércoles 23.—De la Soledad en su ermita, la Patrona, (privilegiada) Jueves 24.—De las Mercedes en su iglesia.—viernes 25.—De las Viñas en el Espino.

CULTOS

Se celebra misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve menos cuarto, acabada Tercia.

En la iglesia de la Merced, sigue celebrándose el mes del Sagrado Corazón de Jesús, después de las seis de la mañana.

También continúa el mismo ejercicio en la iglesia de San Juan de Rabanera á las siete de la tarde, con exposición los domingos y jueves.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Table with meteorological data for Soria, June 24, 1909. Includes observations at dawn, barometric height (765.6), max air temp (16.0), min air temp (21.4), min wind (9.4), and psychrometer readings (12.4, 9.6).

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal) Madrid 24 (4t.)

La verbena de San Juan

La noche última ha sido muy desapacible. A pesar de ello se ha celebrado á la madrugada con mucha animación la acostumbrada verbena de San Juan.

El cadaver de Barrio y Mier

En la capilla ardiente, donde se halla el cadaver del diputado carlista, se celebran misas desde las seis de la mañana.

Concurren á dichos actos numerosos carlistas y muchos amigos particulares del finado.

De Cádiz

Noticias de esta capital participan haber sido divisado un crucero extranjero que navega hacia el estrecho de Gibraltar. Créese sea el buque-aviso de la escuadra francesa surta en Argel.

Ingenieros ingleses

Han llegado los ingenieros ingleses encargados de estudiar y hacer proposiciones para construir el antedique del Arsenal de la Carraca.

En la Cámara italiana

Roma.—La sesión de ayer en la Cámara fué muy tumultosa. El diputado socialista Morgari combatió los gastos militares que se intentan con motivo de la próxima visita del zar de Rusia á quien injurió.

Añadió que los socialistas silbaran al emperador de Rusia.

El ministro de negocios Extranjeros protestó de los ataques y dijo que el gobierno despreciaba las amenazas de los socialistas.

La mayoría ovacionó al ministro y los socialistas protestaron airadamente.

te, y se produjo un escándalo formidable que no pudo reprimir el socialista Costa que á la sazón presidía.

La salud de D. Carlos

El Correo de Milán publica un telegrama de un corresponsal en Varese, diciendo que el doctor Degrandia, médico del hotel donde se hospeda el Prendiente, ha declarado que éste no ha tenido ningún ataque de parálisis.

El corresponsal afirma que don Carlos ha envejecido de repente, que su mirada ha perdido el brillo de otras veces y que andan despacio, apoyado en una cayada.

Mencheta

ANUNCIOS

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS CALATAYUD

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos. Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, Idiomas, etc. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso.

Fábrica y Almacén de Materiales de Construcción y Coladeros higiénicos de toda clase de ropas

Bruno Muñoz é hijo

Afuera de abajo, coladeros de San José.—Sucursal: Almacén, Plaza de Aguirre, número 4, junto al Arco del Gobierno, carretera de Garrá, Soria. En este Almacén se reciben avisos y se tiene diariamente y á todas horas caballerías y carro para servir á domicilio. Igualment se puede cargar, á precios económicos, lo siguiente: Teja de varias clases y marcas, ladrillo ordinario, prensado, hueco y recortado, baldosin fino, baldosa de pie en cuadro, cal viva y en polvo, mortero, yeso blanco y corriente y cal hidráulica. Cementos, portland rápido y lento, éstos á 2 ptas. sacco de 40 kilos, llevando de 8 en adelante, y el Portland á 3'75 sacco de 50 kilos y en sacos sueltos un real más en las tres clases. Estos precios son puestos al pie de obra. Dentro del casco de la población ó en la estación del ferrocarril. Se reciben encargos para toda clase de géneros, medidas y dibujos en mosaicos y todo lo perteneciente á cerámica. Mosaicos Hidráulicos de 140 clases y dibujos, á escojer, desde 3'50 pesetas metro cuadrado hasta 15 pesetas. Precio de fábrica.

Criado

se necesita uno que entienda algo del oficio, en la herrería de la Viuda de Mariano Martínez, de Agreda.

Ama de cría

Con leche fresca de quince días, desea criar en su casa. Para más detalles dirigirse á Celestino Riosalido, en Mezquitillas.

Anuncio

Desde el día 1.º de Junio, sale para los Baños de Arnedillo un coche diario, según costumbre de años anteriores.

EL CURA DE ALDEA

330 EL CURA DE ALDEA y la salud de mi padre, que no será más que una hermana. «Puede usted dudar de este ofrecimiento? No. Porque dudarlo sería ofenderme injustamente. «Si mi última hora no ha sonado aún en el reloj invisible de la eternidad, si algún día, andando el tiempo, me honra usted con el dulce nombre de hermano del corazón, entonces se convencerá de que á los hombres como yo les es menos costoso entregar su vida á una mujer, que mentir un amor que no sienten. «Yo creo que usted y Fanny pueden ser felices. «Usted la ama con delirio, y las mujeres acaban perdonando las locuras que por su amor cometen sus amantes. «Porque nada hay tan hermoso como el perdón, y la mujer cristiana, con esa organización delicada y sensible de que Dios la ha dotado, acaba siempre por perdonar las ofensas del hombre que se arroja á sus pies con las lágrimas en los ojos y dolor en el semblante. ¡Oh! Si, andando el tiempo Fanny, fuera esposa de usted, si ambos lograran la felici-

PRIMA EXCEPCIONAL

A nuestros suscriptores.

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio a nuestros suscriptores, hemos celebrado con la SOCIEDAD GENERAL DE PUBLICACIONES DE Barcelona, a partir del 1.º del mes próximo, los actuales suscriptores de **Tierra Soriana** y los que hasta dicha fecha se suscriban a nuestro periódico, podrán, mediante las condiciones que al pie se expresan, recibir a domicilio los días 7, 15, 23 y último de cada mes, o sea **cuatro veces al mes**, un reparto compuesto cada vez de las **cuatro publicaciones siguientes**:

Diccionario Enciclopédico Ilustrado

Conteniendo todas las veces del de la última edición de la Academia Española y 2.000 veces más, pertenecientes a Artes, Oficios, Ciencias, Industrias, Americanismos, etc. Obra profusamente ilustrada con grabados en negro y láminas en colores.

1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 4 real.

Historia general de España y de la América española

Obra escrita a conciencia y adquirida, ya terminada, para esta colección; hecha con escrupulosa honradez, previo repaso examen de insospechables fuentes, en la que se depura la verdad histórica, prescindiendo de cuanto no sea espejo fiel de la realidad, cuidándose al estudio de las épocas y de sus hombres, sin prejuicios de doctrinas filosóficas, literarias, políticas, ni religiosas; escrita (teniendo a la vista las de Lafuente, Ransy, Aghab, Pi y Margall, etc. Ilustrada en negro y con láminas en colores.

1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 1 real.

Suman cada mes estos cuatro repartos, **doce cuadernos** correspondientes a tres obras, y **cuatro números del periódico**; en **junto diez y seis entregas** que en toda España y América, a los precios indicados, cuestan al mes Ptas. 3,60 (tres pesetas con sesenta céntimos) y que nosotros ofrecemos a nuestros suscriptores, las diez y seis, por la cantidad de **DOS REALES AL MES**. Para que se hagan cargo del regalo que realmente les ofrecemos, nos bastará hacerles notar que cada número de **El Hogar y la Moda** y cada entrega del **Diccionario**, de la **Historia de España** y de las **Las hijas bien educadas**, les viene a salir por tres céntimos de peseta.

BASES.—En virtud del contrato celebrado, nuestros suscriptores son los únicos que en Soria y su provincia, o donde quiera que se encuentren, tienen derecho a disfrutar de este excepcional regalo. Hemos empezado a distribuirles un reparto gratuito de las 4 publicaciones. Los que deseen utilizar nuestra **Prima excepcional**, deben llenar el boletín de suscripción que acompaña a cada reparto y entregárselo a nuestro repartidor. Los que no quieren suscribirse, tengan la bondad de devolver el reparto de muestra que les dejamos.

Los suscriptores de fuera y los que por virtud de este Regalo quieran suscribirse a nuestro periódico, pueden, si gustan, pedirnos este reparto de muestra que les serviremos a vuelta de correo.

A los que utilicen este regalo les serviremos las cuatro publicaciones los días 7, 15, 23 y último de cada mes, siendo el precio de las diez y seis entregas que han de repartirse mensualmente, **DOS REALES** para los suscriptores de **TIERRA SORIANA**.

No se admiten suscripciones por separado a ninguna de las cuatro publicaciones que forman la «Colección Popular Ilustrada». La suscripción debe ser general para las cuatro.

Los suscriptores de **TIERRA SORIANA** que utilicen esta **Prima excepcional**, tendrán derecho a disfrutar de los regalos que **El Hogar y la Moda** ofrece todos los meses a sus suscriptores.

IMPORTANTE.—Es indispensable para los suscriptores de fuera de la capital que hagan el pago de sus abonos por adelantado.

Las hijas bien educadas

Manual de la vida práctica para uso de las hijas de familia: educación social, economía doméstica, labores, cocina, etc. Obra ilustrada.

1 cuaderno de 16 páginas cada 8 días. Su precio, 1 real.

El hogar y la Moda

Periódico ilustrado. Publica figurines de vestidos y sombreros para señoras, señoritas y niños; labores, revistas de modas, piezas de música, variedades, novelas, etc. Tiene servicio especial de patrones a la medida para sus suscriptores, a los que, además, REGALA cada mes, máquinas de coser, vestidos, sombreros, vajillas, piezas de tela, etc., mediante sorteos combinados con los de la lotería Nacional y en los cuales todo suscriptor tiene derecho a elegir libremente cada mes el número que ha de entrar en el sorteo.

1 número cada 8 días. 15 céntimos.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE

GAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acedo, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el afamado establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos grosores, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espárragos artificiales, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias.

ARMAS de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CAR MEN

Fábrica movida por Electro-Motores,

establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.

Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

Casa editorial de Antonino Romeo

Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.

Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas a diez colores.

La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11,50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.

La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12,50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.

El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.

Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16,50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.

También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.

Descuento del 30 por 100 a los suscriptores a **TIERRA SORIANA** que adquieran esta en Administración.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,

Se ha trasladado a San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.

Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, éstos a seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

HOSPEDERÍA

DE

JOSÉ ZÚNIGA

Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo a las estaciones.—ALMAZAN.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepes, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, a precios sumamente conómicos.

También se alquilan pelucas, barbas y dorados para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presentan en su farmacia.

76, Wardour Street, LONDRES 432, Inglaterra.

COZA HOUSE,

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

que sea, que no lo halle fácil y sencillo, si da por resultado la dicha ajena.

»Nada he creído tan costoso, tan difícil, como consignar sobre el papel el impenetrable secreto de mi alma, y, sin embargo, lo escribo, porque al hacerlo, tengo la seguridad de que con ello produzco un bien a usted, y tal vez a Fanny.

»Ustedes son mis hermanos ante Dios, y sufren, y tal vez mi silencio les hará desgraciados por el resto de su vida, porque una duda se apoderó del impresionable corazón de usted; de esta duda nació una sospecha, y esta sospecha dió por fruto los celos, esa pasión hija de la vanidad y del amor, que tantas víctimas ha hecho y que tantos crímenes ha perpetrado.

»Como esta carta no llegará a sus manos hasta después de mi muerte, no puede usted tomarla por uno de esos rasgos de debilidad que el hombre comete a la vista del peligro buscando la reconciliación.

»Mañana, cuando la primera chispa de sol alumbré la intranquila superficie de los mares, nos colocare-

mos uno enfrente del otro con un arma en la mano.

»Yo estoy tranquilo, porque no haré fuego.

»Mi honor me aconseja arriesgar la vida, y la pongo ante el cañón de una pistola, sin temblar; pero ese honor tan mal entendido de los hombres no me obliga a matar a mi enemigo; el remordimiento, pues, de un crimen no turbará mis sueños si sobrevivo al desafío.

»Así, pues, no dudo que usted, que arriesga su vida por amor, comprenderá el que yo siento por María, y no me hará la ofensa de dudar de lo que en esta carta llevo escrito ni de lo que pienso escribir.

»Las apariencias, siempre que se consideran a través del cristal de aumento de los celos, nos engañan; por eso usted a creído ver un rival en quien no era más que un amigo.

»Fanny, ha quién la Providencia hadotado de todos los dones más preciosos que su inagotable bondad destina a las criaturas, no ha sido nunca para mí más que una amiga, y juro por la salvación de mi alma